

一个人总得为社会做些正能量的事情,这是我人生的坐标点 吴永安:言传身教是最好的家风

■记者 欧苗苗

年逾六旬鬓发苍,曾经风雨战沙场。
状岁营家劳心力,闲来伏案读华章。
年愈古稀身犹健,粗茶淡菜饭亦香。
羔羊跪乳儿女意,祈祷椿萱福寿长。

这是吴永安案头的一首诗词,他说原来是为他父亲写的,但也是他自己的真实写照。这首词里字字透露着吴永安淡然、感恩的心态,而这个心态,从他言传身教的家风说起。

R 好家风好家训故事(五)
rui bao



慈严“共济”:儿女学会处世态度

“力到处常行好事,力亏处常存好心”,在3个儿女的眼里,吴永安的言传身教让他们受益匪浅。

平常,吴永安总是教育孩子们,在一个城市里,文明停车,不占用公共资源,这些看似小事,但体现一个人的素质。

他还说,吃亏是福。

这些都是生活中的小细节,甚至细到不能再细。但是,越细的事情,越教人记得深刻。

“与善人居,如入芝兰之室,久而不闻其香,则与之化

矣。”吴云认为,孩子与父母有极高的相似度。父母努力上进,积极地面对生活,孩子就不会逃避学业,游戏人生。

在女儿吴云的记忆中,父亲是个很讲原则的人,记得小时候,她和邻居的孩子为了一点小事闹了点小别扭,吴云跑回家委屈地向父亲诉说,父亲认真地告诉她:不能一味地责怪别人,要学会站在别人的角度,思考自己是否做错了什么,即使退一步也没什么大不了,吃亏是福。

在父亲的言传身教之下,三姐弟渐渐学会像父亲一样

为人处世。如今,各自都有了各自的事业,这让吴永安很欣慰。

吴永安自认是个慈父,与孩子如朋友一样平等。不像传统的中国家庭,家人对他的称呼也五花八门,“老吴、老马、老妈、老爸”,爱叫什么叫什么。“女儿曾说生在这样的家庭觉得很幸福,不是家境比较好,而是能跟父亲像朋友一样相处。”吴永安笑说。

尊重孩子,会获得更多尊重。在吴永安看来,父母子女互为老师,年轻人接受新事物比较快,他很受教,子女讲话

时他经常拿出笔记学习。现在吴云对自己的孩子的教育也受到父亲的影响,也会做笔记,也会尊重孩子。

电话铃声响绝对不能超过三声、听到敲门要立刻起身、开门前必须问“哪位”、出门要给具体回来的时间……在子女成长过程中,吴永安要求严、规矩多,一旦没有达到要求就要不断更正。在吴云看来,回答言简意赅,效率从高,速度从快,这些特点都是父亲赋予的。现在她意识到,父亲的严就是慈。

积极乐观:他在哪 正能量就在哪

“一个人总得为社会做些正能量的事情,这是我人生的坐标点。”吴永安平淡的说,他确实也这样做着。

吴永安创办的塑料机械制造有限公司在业内小有名气,6年前,吴永安开始将企业事务全部交给3个子女,自己则放开手脚实践各种兴趣爱好。早过花甲之年的吴永安把学习当作一种享受,除了能说6种外语,还能骑独轮车、杂耍、萨克斯、魔术、二人转手绢等绝活,还有写诗、书法、写散文等文艺创作。

接触独轮车近2年的吴永安,目前拥有4辆脚踏独轮车和

2辆电动独轮车,已然成为我市资深独轮车玩家之一。

“最初是觉得独轮车很新奇,接触后就慢慢喜欢上了这项运动。”吴永安告诉记者,独轮车不但锻炼反应能力,而且腿部要保持平衡,可以协调全身肌肉,健身又益智。

独轮车熟练上手后,有时候吴永安还将它作为代步的工具。

吴永安还有意识地把独轮车运动推广开来。“刚开始就是自己在操场、公园、广场练习,没想到这一练引来很多人的好奇,不少人纷纷表示想要学习。”他说,他还准备教会自

己的孙子孙女,目前已有近10人在他的带动下也爱上了骑独轮车。

据吴永安介绍,近两年,我市已形成一批独轮车骑行爱好者,全市也已成立两个独轮车俱乐部,已经聚集近100名独轮车爱好者,并打算筹建独轮车协会。“以后独轮车的表演、比赛活动会越来越多,大家也可以聚在一起切磋技艺,瑞安独轮车的运动氛围将会更浓厚。”他说。

现在,几乎每个清晨,吴永安都会带着他的独轮车、萨克斯、魔术道具、手绢和一沓子文

明出行宣传单来到瑞安的公园或广场。只要有吴永安在的地方,周围都会迅速围起一圈人。在人们的欢呼声里,吴永安像一个小少年,一边踩着独轮车,一边吹起萨克斯,或是玩起杂耍。掌声过后,吴永安总会拿出文明出行宣传单,发给旁边的人们。

此外,早晚高峰时,吴永安一有空就会站在瑞安市区的各个街头,一边协助交警疏导交通,一边发放文明出行宣传单。这件事他坚持了整整7年,也因此获得了温州市“十佳助警市民”、“省公安厅一等奖章”等荣誉称号。

心怀感恩:慈善的种子开出花儿

在之前经商的30多年里,吴永安游历过40多个国家。他不仅见多识广而且思想开放。

“以前我出国时看到他们考驾照就会让填一个表格,大致是‘如遇车祸意外,驾驶人是否愿意捐献遗体或器官’。很多人会签,我感觉得很意外,但也深受震撼,回国后就萌生了这样的想法。”

吴永安向来特立独行,因此当他提出遗体捐献时,家人有点惊讶但很快接受了。2012

年11月,吴永安签下遗体捐献协议。几天后,他召开了家庭会议,跟子女们说:“人生就像一瓶矿泉水,水喝完了,瓶子留着有什么用?给有需要的人不是更好?”吴永安还总结出“十六字真言”:生不带来,死不带去,活有意义,死不占地。

随后,吴永安与大女儿吴云、大儿子吴萍相继签署了器官捐献协议,志愿在身后捐献全部器官。

2015年4月7日,吴永安一家五口人来到了市红十字会,一起见证吴永安的妻子陈锦红和小儿子吴雷签署遗体捐献登记表的时刻。至此,这一家人都成了红十字会特殊的志愿者。

中国红十字会总会组织宣传部部长姚立新称,此事全国未见先例,吴家的做法对弘扬人道奉献精神、推动我国遗体捐献工作,都是一种榜样。

在吴永安的影响下,一家

人都热心公益。2015年,我市王芙蓉一家发生瓦斯爆炸事件,一家人不仅自己帮忙,还发动企业员工和身边人捐款。

“公益事业是循序渐进的过程。即使再小的爱心,也是一种正能量。”吴永安说,社会需要这样细水长流、积少成多的爱心,满满融合汇聚,就有了凝聚力,它就像慈善的种子播撒出去,有一天它会在别人的心里发芽、开花。

状岁营家劳心力,闲来伏案读华章

年逾六旬鬓发苍,曾经风雨战沙场